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Π
οιος είναι ο Γολγοθάς του σημερινού
ανθρώπου; Ο Θεός όπως ξέρουμε δεν
επιτρέπει στον άνθρωπο σταυρό πιο
βαρύ από εκείνο που μπορεί να σηκώ-
σει. Ο καθένας μας σηκώνει το δικό

του σταυρό. Αν τον σηκώσουμε αγογγύστως και με
προσευχή και ελπίδα στο Θεό, τότε ο σταυρός γίνε-
ται ανάλαφρος σαν πούπουλο. Θυμάμαι χαρακτηρι-
στικά τα λόγια της Μαρίας που έφυγε από το μάταιο
τούτο κόσμο σε ηλικία 16 χρόνων από ανίατη ασθέ-
νεια που έλεγε μέσα από τις παιδικές της γνώσεις
ότι ο Θεός πριν κατεβούμε στη γη μας παίρνει σε
ένα δωμάτιο με πολλούς σταυρούς και μας αφήνει
να διαλέξουμε το σταυρό που μπορούμε να σηκώ-
σουμε. Κι αυτό το έλεγε προς την πονεμένη της μη-
τέρα για να την παρηγορήσει αλλά και να την παρο-
τρύνει προς προσευχή και να αντιμετωπίσει τη δο-
κιμασία αυτή πνευματικά. Πόση στ’ αλήθεια πίστη
και υπομονή είχε αυτό το παιδί; Μακάρι να μπορέ-
σουμε όλοι μας να τη μιμηθούμε στην υπομονή και
την προσευχή.
Ποια ήταν η πιο δύσκολη δοκιμασία που περάσατε;
Ήταν δυο. Η πρώτη ο θάνατος του πατέρα μου το 1981
σε ηλικία 39 χρόνων. Ήταν ιερέας στο κατεχόμενο
χωριό της Αγίας Τριάδας. Εγώ ήμουν έντεκα χρόνων,
ο τρίτος από επτά αδέλφια και ο μικρότερος ήταν δυό-
μισι χρόνων. 

Πώς ήταν η ζωή στην Αγία Τριάδα;  Έκανα εγκλωβι-
σμένος έξι χρόνια, μέχρι που τελείωσα το δημοτικό,
με δασκάλα την Ελένη Φωκά η οποία μας βοηθούσε
όσο μπορούσε. Γυμνάσιο ήλθα στη Λάρνακα και όλα
τα αδέλφια ακολούθησαν τον ίδιο δρόμο. Δόξα τω
Θεώ, τόσο εμείς επτά αδέλφια όσο και τα υπόλοιπα
παιδιά που τελείωσαν το σχολείο στα κατεχόμενα
σπούδασαν και πέτυχαν στη ζωή τους. 
Ήταν δύσκολη η ζωή εγκλωβισμένοι με πατέρα ιερέα;
Ήταν ο μοναδικός ιερέας στα κατεχόμενα που του επέ-
τρεπαν τα δύσκολα χρόνια από το 1974 μέχρι το ’80,
να λειτουργεί τις εκκλησίες της περιοχής μετά από
άδεια και πάντα συνοδευόμενος από Τούρκο αστυ-
νομικό. Είναι η μοναδική εκκλησία στα κατεχόμενα,
αυτή της Αγίας Τριάδος, που μέχρι σήμερα κτυπά η
καμπάνα της. 
Η επαφή σας με τα κατεχόμενα συνεχίζεται; Ναι, διό-
τι η μητέρα μου ζει στην Αγία Τριάδα. Με έστειλε το
1997 ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος 3-
4 φορές να λειτουργήσω και από τότε πηγαίνω κάθε
χρόνο του Αγίου Πνεύματος που γιορτάζει το χωριό
μας και στο μνημόσυνο του πατέρα μου, ο οποίος κοι-
μήθηκε στις ελεύθερες περιοχές αλλά τον ενταφιά-
σαμε στο χωριό. 
Ζήσατε την παιδική ανεμελιά; Ποτέ. Ο σταυρός που
σήκωσα ως παιδί με βοήθησε για να προχωρήσω στη
μετέπειτα ζωή μου ως μαθητής και αργότερα ως φοι-
τητής Θεολογίας. Όταν ο πατέρας βρισκόταν για θε-
ραπεία στις ελεύθερες περιοχές, μέναμε μόνοι στην
Αγία Τριάδα. 

Δεν φοβόσασταν; Βέβαια φοβόμασταν, όμως ουδέ-
ποτε οι Τούρκοι μας ενόχλησαν.
Παιδί παίζατε; Τα παιχνίδια μου ήταν να ντύνομαι ιε-
ρέας διότι ζυμώθηκα μέσα στην Εκκλησία. Στο γυ-
μνάσιο αγαπητή μου ασχολία ήταν να επισκέπτομαι
τους λεπρούς στο λεπροκομείο της Λάρνακας και περ-
νούσα ώρες εκεί μιλώντας με τον ηλικιωμένο ιερέα.
Όταν τελείωσα το λύκειο πήγα για σπουδές Θεολο-
γίας στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.
Όταν απεφοίτησα, σε ηλικία 23 χρόνων, το 1991 χει-
ροτονήθηκα διάκονος από το Μητροπολίτη Κιτίου κ.
Χρυσόστομο στη Λάρνακα. Μετά μου έδωσε άδεια
μαζί με τον μακαριστό ηγούμενο της Μονή Μαχαιρά
πάτερ Αρσένιο με τον οποίο είμαστε παιδικοί φίλοι να

πάμε στο Άγιον Όρος όπου ήταν πρωτοεπιστάτης ο
Μητροπολίτης Λεμεσού Αθανάσιος. Κάναμε ένα χρό-
νο μαζί του, εκεί γίναμε μοναχοί. Μετά από πρόσκληση
του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου ήλθε
στην Κύπρο ο Μητροπολίτης Λεμεσού Αθανάσιος. Τον
ακολουθήσαμε στην Αγία Μονή και μετά στο Μαχαι-
ρά. Όταν εκλέγηκε Μητροπολίτης Λεμεσού, τον Φε-
βρουάριο 1999, με έφερε μαζί του ως ιερομόναχο
στη Μητρόπολη Λεμεσού. Το Σεπτέμβριο του 1999
έγινα Αρχιμανδρίτης και το 2000 πνευματικός.
Η επιλογή της μοναχικής πορείας… ήταν για μένα φυ-
σιολογική, μια που μεγάλωσα σε μια οικογένεια με
παππούδες ιερείς και από τους δυο γονείς. Μεγάλω-
σα μέσα στην Εκκλησία, υπηρετούσα μέσα στο ναό

του χωριού μου και είχα πάντα την έντονη επιθυμία
να γίνω κληρικός. 
Αναλάβατε το έργο της Φιλοπτώχου; Ναι. Όταν ήλθα
στη Μητρόπολη Λεμεσού το πρώτο μου καθήκον ήταν
στο ιδιαίτερο γραφείο του Μητροπολίτη και παράλ-
ληλα μου ανέθεσε καθήκοντα στη Φιλόπτωχο. 
Αντιμετωπίζοντας τους ανθρώπους στη Φιλόπτωχο
καταλαβαίνετε πότε είναι ειλικρινείς; Βεβαίως και λυ-
πούμαι που το λέω, αλλά δυστυχώς υπάρχουν κάποιοι
επιτήδειοι που νομίζουν ότι η Εκκλησία είναι ένα τα-
μείο γεμάτο χρήματα, τα οποία μπορούν να πάρουν
με διάφορα ψέματα. Δεν είμαι μόνος στη Φιλόπτω-
χο, έχουμε 49 ενορίες με δική τους ομάδα και κάθε
δυο χρόνια εκλέγεται το κεντρικό συμβούλιο. Πρόε-
δρος είναι ο Μητροπολίτης, λόγω όμως των πολλών
του καθηκόντων, μου ανέθεσε αυτό το διακόνημα.
Πριν δυο χρόνια ανέλαβα και το γραφείο του Πρω-
τοσύγκελου και ταυτόχρονα είμαι υπεύθυνος και των
κοιμητηρίων. 
Ασχολείστε και με ιεραποστολή; Ναι, βοηθώντας τον
Άγιο Κένυας κ. Μακάριο, τον Άγιο Ζιμπάπουε κ. Γε-
ώργιο και τον Άγιο Μαδαγασκάρης κ. Ιγνάτιο. Κάποι-
οι ευλαβείς χριστιανοί με τη συμβολή της Μητρόπο-
λης έκτισαν ναό στη Μαδαγασκάρη και πήγαμε πριν
ενάμιση χρόνο με τον Χωρεπίσκοπο Αμαθούντος κ.
Νικόλαο και με μια ομάδα δέκα ατόμων για να τελέ-
σουμε τα εγκαίνια του. Ήταν φοβερή εμπειρία. Έβλε-
πες μωρά ενός χρόνου που περπατούσαν 4-5 ώρες
για να πάρουν ένα φλιτζάνι γάλα από σκόνη και ένα
μπισκότο, που μπορεί να ήταν το μοναδικό τους φα-
γητό για όλη μέρα. Κάθε Δευτέρα πηγαίνουν οι μητέ-

ρες 900 οικογενειών και παραλαμβάνουν από τον Επί-
σκοπο τρόφιμα. Όταν γυρίσαμε πίσω μαζέψαμε διά-
φορα τρόφιμα και πράγματα και τα στείλαμε. Τώρα
ετοιμαζόμαστε για καινούργια εγκαίνια εκκλησίας
στη Ζιμπάπουε.
Ως πρόεδρος της Φιλόπτωχου ποια είναι η εικόνα
της κοινωνίας της Λεμεσού σήμερα; Υπάρχουν οικο-
γένειες που πραγματικά έχουν ανάγκη, ιδιαίτερα φέ-
τος με την οικονομική κρίση. Εμείς τις στηρίζουμε όσο
μπορούμε. Όταν βοηθάς κάθε χρόνο 200 φοιτητές,
με κριτήρια του Γραφείου Ευημερίας, αν τους δώ-
σεις από 1000 ευρώ, που είναι μικρό ποσό, σημαίνει
ότι χρειάζεσαι επιπλέον 200 χιλιάδες ευρώ. 
Από πού βρίσκετε τα χρήματα; Από διάφορες εκδη-
λώσεις όπως δείπνα, θέατρα, εκδρομές, τσάγια κ.λπ.
και από δωρεές. Δεν μπορούμε να ανταποκριθούμε
σε όλες τις περιπτώσεις και με τα ποσά που ζητούν.
Δέκα περιπτώσεις την ημέρα να έχεις, από 100 ευ-
ρώ η κάθε μια σημαίνει χίλια ευρώ την ημέρα, 7 με 10
χιλιάδες ευρώ τη βδομάδα. Πού να τα βρεις; Δοξάζω
το Θεώ διότι εκεί που δεν έχεις λεφτά, έρχεται κά-
ποιος πιστός και κάνει μια δωρεά. 
Πόσα άτομα ζητούν καθημερινά βοήθεια; Εκτός από
τις μέρες του Πάσχα και των Χριστουγέννων που ο
αριθμός είναι πολύ μεγάλος, καθημερινά 10-15 άτο-
μα απευθύνονται στη Φιλόπτωχο. Τους ζητούμε να
μας γράφουν το πρόβλημά τους, να μας φέρνουν στοι-
χεία που να τεκμηριώνουν τα λεγόμενά τους και με-
τά από έρευνα, πάντα σε συνεργασία με το Γραφείο
Ευημερίας, προχωρούμε στο βοήθημα. Ποτέ δεν δί-
νουμε μετρητά, μόνο επιταγές.

Ο καθένας μας σηκώνει το δικό του σταυρό

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Για πρώτη φορά ο Πρωτοσύγκελ-
λος Αρχιμανδρίτης Ισαάκ μιλά
για τον εαυτό του και τη δοκιμα-
σία που πέρασε πριν από τρία
χρόνια με τις κατηγορίες που
δέχτηκε. «Το θέμα έκλεισε με
τους ανθρώπους αυτούς να ζη-
τούν συγγνώμη και ο αναξιόπι-
στος μάρτυρας κατάλαβε το λά-
θος του και απολογήθηκε» δη-
λώνει. Στην κατηγορία ότι επι-
διώκει την ανέλιξη απαντά ξεκά-
θαρα ότι «δεν επέλεξα το μονα-
χισμό για να έχω οποιανδήποτε
ανέλιξη, αλλά για να υπηρετήσω
το Θεό και τον άνθρωπο».

Η Εκκλησία δεν καταδικάζει 
τον άνθρωπο αλλά την αμαρτία 
Ποια η άποψή σας για την ομοφυλοφιλία; Η ίδια με
της Εκκλησίας, η οποία δεν καταδικάζει τους ανθρώ-
πους που είναι ομοφυλόφιλοι αλλά την αμαρτία. Ο
Χριστός δεν συγχώρεσε την πόρνη και τους ληστές;
Εμείς έχουμε το δικαίωμα να απορρίψουμε τον ομο-
φυλόφιλο ή να τον εκβάλομε από το σώμα της Εκκλη-
σίας; Ως πνευματικοί πατέρες και χριστιανοί ορθόδο-
ξοι πρέπει να τους συμβουλέψουμε να προσπαθή-
σουν να απαλλαγούν από την αμαρτία, να κάνουν αυ-
τό τον αγώνα με πίστη στο Θεό για να σταθούν στα πό-
δια τους και να μπουν μέσα στην κοινωνία. 
Πώς μπορείς να αγωνιστείς ενάντια στην ανθρώπινή
σου φύση; Όποιος γνωρίσει το Θεό ξέρει ότι κάθε
βήμα που κάνει μόνος του, ο Θεός του δίνει μια
σπρωξιά για να προχωρήσει πιο γρήγορα. Εγώ το
ένιωσα πάρα πολλές φορές και στην τελευταία δοκι-
μασία που πέρασα. Αν δεν ήταν ο Θεός, αν δεν ήταν η
πίστη, δεν θα άντεχα.
Στις δύσκολες στιγμές τρέχετε για εξομολόγηση;
Βέβαια στον Μητροπολίτη Αθανάσιο. Άνθρωπος εί-
μαι και εγώ με τα ελαττώματά μου, το δικό μου σταυ-
ρό και τις δικές μου δοκιμασίες. Δεν πρέπει να εξο-
μολογούμαι;

Κάποιοι ισχυρίζονταν ότι επιδιώκατε την ανέλιξη.
Αν ήθελα ανέλιξη ήξερα πού να μείνω και τι να κάνω. Μου αρκεί
αυτό που είμαι. Δεν επέλεξα το μοναχισμό για να έχω οποιανδή-
ποτε ανέλιξη, αλλά για να υπηρετήσω το Θεό και τον άνθρωπο.
Από τη στιγμή που η Εκκλησία μου εναποθέτει κάποια διακονή-
ματα, αυτό με αρκεί και με χαροποιεί. 
Υπάρχει η άποψη ότι επειδή το θέμα διευ-
θετήθηκε εξωδικαστικά δεν είναι απόδει-
ξη αθωότητας.
Η αθωότητα τεκμηριώνεται όταν έρχεται
η ίδια η εφημερίδα και εκφράζει δημόσια
τη λύπη της προς τον Πρωτοσύγκελο
Αρχιμανδρίτη Ισαάκ για τη θλίψη, πόνο,
βλάβη και ταλαιπωρία που υπέστη λόγω
του δημοσιεύματος της 23/7/06 και όλων
των άλλων σχετιζόμενων δημοσιευμάτων, τα οποία απέσυρε
ανεπιφύλακτα δεδομένων των αντιφατικών πληροφοριών του
μάρτυρα, ο οποίος αποδείχτηκε αναξιόπιστος. Εγώ δεν ήθελα
λεφτά, αλλά ένα συγγνώμη για το λάθος που έκαναν. Δέχτηκα
τη συγγνώμη ενώπιον δικαστού και ζήτησα να δημοσιευτεί μέ-
σα στην εφημερίδα τους. Λειτουργώ κάθε μέρα και έμαθα να

συγχωρώ τον άλλο. Ο νεαρός μάρτυρας παραδέχτηκε στο δι-
καστήριο ότι όλα ήταν ψέματα και ότι κάποιοι τον έβαλαν να
πει αυτά. Ζήτησε συγγνώμη και δημοσιεύτηκε πέρσι η απόφα-
ση του δικαστηρίου. Ζήτησε επίσης συγγνώμη με επιστολή
του από την Ιερά Σύνοδο και παραδέχτηκε ότι ήταν όλα συκο-

φαντίες. Δέχτηκα και τη δική του συγγνώ-
μη, αλλά όλα αυτά με πλήγωσαν ως άν-
θρωπο.
Γιατί αποφασίσατε σήμερα να μιλήσετε για
πρώτη φορά;
Το θέμα ήταν πνευματικό. Μίλησε γι’ αυτό
ο Επίσκοπός μου ως το αρμόδιο πρόσωπο,
που γνωρίζει τη ζωή μου για τόσα χρόνια
και έκρινα ότι εγώ δεν είχα τίποτε περισσό-
τερο να προσθέσω.

Μέσα από αυτή την εμπειρία τι μάθατε;
Βγήκα πιο ώριμος και πιο σοφός. Ήταν μια δοκιμασία για μένα
που με βοήθησε όπως όλες οι δοκιμασίες όταν αντιμετωπι-
στούν μέσα στο πνεύμα της Εκκλησίας. Εξάλλου ως κληρικοί
διδάσκουμε τους πιστούς να αντιμετωπίζουν τις δοκιμασίες με
υπομονή, με καρτερία και με προσευχή.

Δεν ήθελα λεφτά αλλά μία συγγνώμη 

Η δεύτερη μεγάλη δοκιμασία που περάσατε… ήταν αυτή του 2006 με
τις συκοφαντίες. Είναι εδώ που χρειάζεται η πνευματική στήριξη. Αν
προσπαθήσεις να στηριχθείς στις δικές σου δυνάμεις δεν θα το πετύ-
χεις. Δεν είμαστε τόσο δυνατοί ώστε όταν σε συκοφαντεί κάποιος άδι-
κα να μην νιώθεις λύπη και πόνο. Για να το επιτρέψει όμως ο Θεός να
συμβεί, «είη το όνομα Κυρίου ευλογημένο». Αυτό που με ενίσχυσε και
με παρηγόρησε ήταν η αυθόρμητη συμπαράσταση που εκδηλώθηκε
με ποικίλους τρόπους των ενοριτών μου, όλων των Λεμεσιανών και ιδι-
αιτέρως των παιδιών των γυμνασίων, λυκείων και των φοιτητών.
Γιατί δημιουργήθηκε όλο αυτό; Πιστεύω λόγω των αρχιεπισκοπικών
εκλογών. Κάποιοι λαϊκοί άνθρωποι, όχι ιερωμένοι,  πίστευαν ότι θα μπο-
ρούσαν να πλήξουν τον Μητροπολίτη Αθανάσιο μέσω του στενού του
συνεργάτη που ήμουν εγώ. Τον ίδιο προσπάθησαν στο παρελθόν να
τον πλήξουν και όπως είναι γνωστό απέτυχαν. 
Μόλις ανέλαβε τη Μητρόπολη Λεμεσού στράφηκαν και πάλι τα πυρά
εναντίον σας. Ναι, βλέποντας κάποιοι άνθρωποι ότι έφερε μαζί του με-
ρικούς κληρικούς, τους έβαλε σε έγνοιες και άρχισαν τον πόλεμο. 
Πώς πέρασαν τα τρία αυτά χρόνια με τη σκιά των κατηγοριών; Με τη
χάρη του Θεού με πνευματικό και εκκλησιαστικό τρόπο όπως πρέπει
να αντιμετωπίζονται τόσο από τους κληρικούς όσο και από τους λαϊ-
κούς. Τα παιδιά και ο κόσμος που εξομολογείται κοντά μου με γνώρι-
ζαν και έτσι δεν είχαν καμιά αμφιβολία για μένα. Δεν ήθελα να πιστέ-
ψω ότι υπάρχουν άνθρωποι που θέλουν ενσυνείδητα να κάνουν κακό
στον άλλο από φθόνο. Οι μεγάλοι Πατέρες της Εκκλησίας λένε ότι ο
φθόνος είναι μεγαλύτερη αμαρτία και από την πορνεία και από τη
μοιχεία. Και ανά τους αιώνες τα σκάνδαλα που γίνονταν μέσα στην
Εκκλησία ήταν από φθόνο. 

Προσπάθησαν να πλήξουν τον
Μητροπολίτη Αθανάσιο μέσω μου

ΑΡΧΙΜΑΝΔΡΙΤΗΣ ΙΣΑΑΚ: Δεν επέλεξα το μοναχισμό για να έχω οποιανδήποτε ανέλιξη

Με τον Μητροπολίτη Λεμεσού κ. Αθανάσιο στον καθεδρικό Ναό
της Αγίας Νάπας.

Ήταν μια δοκιμασία 
για μένα που με βοήθησε 
όπως όλες οι δοκιμασίες 
όταν αντιμετωπιστούν μέσα
στο πνεύμα της Εκκλησίας

Ο Θεός δεν επιτρέπει στον άνθρωπο
σταυρό πιο βαρύ από εκείνο 
που μπορεί να σηκώσει

Από τα εγκαίνια του ναού
στη Μαδαγασκάρη.

Με το γέροντα Ιωσήφ Βατοπεδινό και τον Μητροπολίτη Λεμεσού Αθανάσιο στο Άγιον Όρος.
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